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Waarnemend voorzitter: de heer Louis Bril

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.10 
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jan Laurys tot 
mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister 
van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kan-
sen, over de verdere financiering van de buurt- en 
nabijheidsdiensten (BND)

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Laurys tot mevrouw Van Brempt, 
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Econo-
mie en Gelijke Kansen, over de verdere financie-
ring van de buurt- en nabijheidsdiensten.

De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de minister, in 2001 
heeft minister Vande Lanotte een experimenten-
fonds in het leven geroepen. Hij kreeg daarbij de 
steun van minister Landuyt en minister Arena. 
Het beheer ervan werd toevertrouwd aan de 
Koning Boudewijnstichting.

De bedoeling van dit experimentenfonds was een 
impuls te geven aan de BND’s en na te gaan wat 
de mogelijkheden in verband met tewerkstelling 
en sociale cohesie waren. De bedoeling was ook 
uit te zoeken welke voorwaarden vervuld moe-
ten zijn om in België de BND’s op een duurzame 
manier uit te bouwen. De bedoeling was boven-
dien dat de Koning Boudewijnstichting op basis 
van de ervaringen met erkende projecten beleids-
aanbevelingen zou formuleren.

Dit initiatief  had tamelijk veel succes. In januari 
2002 waren 300 projectdossiers ingediend, waar-
van er 103 werden geselecteerd en dus financiële 

steun kregen voor 9 maanden. Eind oktober 2002 
werden 74 van de 103 projecten verlengd. Daar-
na kregen ze nog een tweede verlenging van het 
experimentenfonds voor de periode van november 
2003 tot oktober 2004.

Op dit ogenblik lopen er nog 63 BND-projecten. 
Dat heeft te maken met de voorwaarden voor de 
verlenging, met de keuze voor de uitbreiding van 
de sociale werkplaatsen of met een volledige over-
schakeling op dienstencheques. Van die projecten 
lopen er 33 in Vlaanderen, 23 in Wallonië, 5 in 
Brussel en 2 in de Duitstalige Gemeenschap.

De nieuwe Vlaamse Regering had bij haar aan-
treden niet onmiddellijk een structurele financie-
ring klaar voor de BND’s, alhoewel de problema-
tiek toen al gekend was. Er is toen beslist om de 
positief  geëvalueerde BND’s een overgangsfinan-
ciering voor 6 maanden te geven. De administra-
tie heeft vervolgens een brief  verstuurd die nogal 
ongelukkig werd ontvangen. In die brief  stond 
dat vanaf  31 juli 2005 de projecten zelf  voor hun 
financiering zouden moeten zorgen.

In de beleidsnota, die we morgen zullen bespre-
ken, wordt gesuggereerd om over te schakelen 
op het klaverbladmodel, waarbij de verschillende 
partners, namelijk de gebruikers, de betrokken 
departementen en de sociale economie zelf  mid-
delen zouden samenbrengen om die projecten ver-
der te financieren.

Dat is echter niet gemakkelijk. Een aantal BND’s 
zorgen bijvoorbeeld voor aanvullende ouderen-
zorg met een oppasfunctie en kunnen wegens 
een federaal veto niet genieten van het dien-
stenchequesysteem. Dat is immers alleen maar 
bedoeld voor huishoudelijke hulp en poetshulp. 
Dat zou dus betekenen dat de BND’s in de pro-
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blemen zouden komen met 40 percent van de acti-
viteiten. De overige 60 percent zou eventueel met 
dienstencheques kunnen worden gefinancierd. 
Op termijn is deze situatie onhoudbaar. Er wordt 
gezocht naar een definitieve financiering, maar als 
ik de sector goed heb begrepen, worden de kosten 
geraamd op 3 miljoen euro. De aanvullende oude-
renzorg kan in bepaalde mate beschikken over 
SINE-middelen.

Vervolgens zijn er nog de projecten in verband 
met kansarmoede en maatschappelijke integra-
tie. Die kunnen ook niet van de dienstencheques 
genieten. Deze projecten overleven dus vooral op 
basis van de middelen uit het experimentenfonds. 
De experimentele middelen die worden toegekend 
aan deze projecten, zijn vooral activa, en SINE-
middelen komen hier dus niet in aanmerking.

Vanaf 31 juli 2005 zal de financiering via het 
experimentenfonds worden stopgezet en zou er 
een structurele financiering moeten komen. Op 
dit ogenblik zijn we echter nog niet zover.

Ondertussen zijn er blijkbaar contacten geweest 
met de sector. De financiering zou, zoals oor-
spronkelijk gepland, stoppen op 31 juli 2005. 
Vanaf dan zou er geen overgangsfinanciering 
meer worden gegeven. Er zou dan alleen maar 
worden gewerkt met dienstencheques, SINE-mid-
delen of activa.

Mevrouw de minister, er is behoefte aan een defi-
nitieve oplossing. We gaan akkoord dat er een 
evaluatie moet gebeuren. We spreken hier immers 
over collectieve middelen. De financiering mag 
niet zonder reden worden stopgezet. Misschien 
hebben we morgen nog de gelegenheid om daar-
over te praten. Het klaverbladmodel kan alleszins 
nog worden toegepast, want dat is nog niet uit-
gewerkt. Hoe kunt u de BND’s of  een deel ervan 
voorlopig uit de nood helpen?

De voorzitter: Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey: Mevrouw de 
minister, voor het paasreces hebben we een boei-
ende hoorzitting gehad over sociale economie. 
Daarop waren vertegenwoordigers aanwezig van 
het VOSEC, de sociale werkplaatsen, de invoegbe-
drijven en dergelijke.

Ik heb op die hoorzitting geleerd dat het zeker 
inhoudelijk belangrijk is dat iedereen een eigen 
roeping heeft binnen een bepaald kader dat geza-
menlijk wordt onderschreven. Bovendien heb ik 
ook geleerd dat wanneer de financiering van een 
bepaald project mank begint te lopen, er heel snel 
verschuivingen merkbaar worden naar andere for-
mules, andere projecten en dergelijke.

Ik vind niet dat we de BND’s dat kunnen aan-
doen. Ze zorgen immers voor tewerkstelling. Ze 
hebben knowhow en leveren een belangrijke maat-
schappelijke bijdrage. Dat moeten we bescher-
men.

Tijdens deze legislatuur is er nog tijd genoeg om 
tot een coherent voorstel te komen. We willen u 
daarbij steunen. Rechtszekerheid is belangrijk, 
want dan kunnen de BND’s werken aan een eigen 
profilering. Bovendien zal rechtszekerheid ook de 
transparantie vergroten.

De oplossingen of  de overgangsmaatregelen die 
worden aangeboden, moeten een stap in de goede 
richting zijn. Het mag geen processie van Echter-
nach worden.

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het 
woord.

Minister Kathleen Van Brempt: Mijnheer de voor-
zitter, collega’s, ik kan niet naast de problematiek 
kijken. Helemaal aan het begin van deze legisla-
tuur werd ik immers geconfronteerd met het feit 
dat eind oktober 2004 de termijn voor het expe-
rimentenfonds voor BND’s afliep. Bovendien liep 
toen ook de subsidieperiode af  voor de nabij-
heidsdiensten toerisme, die sinds 1 maart 2002 
worden beheerd door de Vlaamse overheid.

We hebben vooral tijd nodig om samen met de 
federale overheid een structureel kader uit te wer-
ken. Daarom is er voor een tussentijdse oplos-
sing gezorgd. Die oogt een beetje ingewikkeld. 
De nabijheidsdiensten Toerisme en 26 Vlaamse 
projecten uit het experimentenfonds werden met 
Vlaamse middelen verlengd voor een periode van 
9 maanden, tot 31 juli 2005. Aan vijf  Vlaamse 
projecten uit het experimentenfonds werd een 
federale financiering toegekend. Momenteel loopt 
de procedure om deze 5 projecten verder te finan-
cieren vanuit mijn budget, eveneens tot 31 juli 
2005. We kijken nu effectief  tegen deze deadline 

Laurys
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aan. In het nieuwe samenwerkingsakkoord tussen 
de federale overheid, de gewesten en de gemeen-
schappen in het kader van de sociale economie, 
dat eerstdaags aan de Vlaamse Regering zal wor-
den voorgelegd, wordt de cofinanciering van 
buurt- en nabijheidsdiensten financieel geregeld.

Zoals door de vraagstellers reeds is aangehaald, 
is het een absolute doelstelling te werken aan een 
structureel kader waar iedereen vragende partij 
voor is. Het is eigen aan de sector van de sociale 
economie om eerst te werken met experimenten, 
maar daarna moet men durven overgaan naar een 
structurele kader. Voor dat structurele kader heb 
ik de ambitie om geen losstaande nieuwe regelge-
ving te maken, maar afstemming te zoeken bin-
nen de verschillende instrumenten van de soci-
ale economie en de bestaande regelgevingen op 
andere niveaus. Dat past ook in de vereenvoudi-
ging die we nastreven. Dat is geen sinecure en dit 
vraagt tijd, temeer daar we de zaken nu eigenlijk 
weer wat ingewikkelder aan het maken zijn door 
de oversubsidiëring van de dienstencheques en de 
combinatie met invoegeconomie af  te bouwen. 
Daardoor kunnen we veel meer jobs realiseren. 
De bedoeling blijft wel vereenvoudigen en struc-
tureel maken.

Een structureel kader vereist ook een structu-
rele financiering. De basis voor deze financiering 
zoek ik in een klaverbladmodel uitgaande van een 
gedeelde verantwoordelijkheid en een win-winsi-
tuatie voor alle partners. De huidige budgettaire 
beperkingen bemoeilijken de zaak, maar ik wil in 
de meerjarenbegroting een groeipad voor de uit-
bouw van de lokale dienstenwerkgelegenheid rea-
liseren, waar de BND’s een belangrijk onderdeel 
van zullen uitmaken.

Binnen het klaverbladmodel zal ook een financi-
eel engagement aan de deelnemende lokale bestu-
ren gevraagd worden. Met de gemeenteraadsver-
kiezingen in het vooruitzicht heb ik beslist om 
hiermee te wachten tot de nieuwe besturen geïn-
stalleerd zijn. Ik denk dat het moeilijk is vandaag 
nog nieuwe engagementen te vragen. Daarom laat 
ik nu onderzoeken of  de positief  geëvalueerde 
projecten tot eind 2006 verlengd kunnen worden. 
Dit geeft ons de tijd om het structurele kader uit 
te bouwen en een goede timing te voorzien samen 
met de gemeenteraadsverkiezingen.

Een eerste stap is gezet in de overgangsregeling 
met de SINE-regeling die vanaf  1 januari 2005 
mogelijk is voor de BND’s. De procedure hiervoor 
is lopende en is wat mij betreft al de eerste fase in 
de klaverbladfinanciering waar ook de federale 
overheid haar verantwoordelijkheid in neemt.

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de minister, ik 
dank u voor het antwoord. Ik heb begrepen dat er 
een garantie komt voor de positief  geëvalueerden 
tot einde 2006 en dat naar een structureel kader 
wordt gezocht. De sector is natuurlijk wat in 
paniek omdat tijdens de vorige legislatuur na de 
discussie over de witte woede de budgetten uitge-
put bleken. Er wordt gevreesd dat men met dezelf-
de situatie zal worden geconfronteerd. We hebben 
natuurlijk alle begrip voor de budgettaire proble-
men. Ik zou niet altijd graag in de plaats van de 
regering willen staan.

De sector heeft zelfs een berekening gemaakt. 
Minister Vervotte zal de meest bevraagde minister 
worden wanneer er een structurele financiering 
komt. Er is 3 miljoen euro nodig voor de aanvul-
lende ouderenzorg en nog een 2,5 miljoen euro 
voor de kansarmoede, maatschappelijke integratie 
en dergelijke. Het kostenplaatje voor de wachtlijs-
ten en de witte woede loopt al vrij hoog op. We 
hebben alle begrip voor deze problemen maar ook 
voor die van de BND’s. Ik kan het aanbod alleen 
maar herhalen dat we mee willen zoeken naar een 
structurele oplossing voor die maatschappelijk 
verantwoorde projecten.

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het 
woord.

Minister Kathleen Van Brempt: U legt het verband 
met de witte woede. Dat gaat voor 95 percent 
over sectoren waar we vandaag niet over spre-
ken. Het engagement tot 2006 mag ons ondertus-
sen niet verlammen bij het verder uitbouwen van 
de lokale diensteneconomie via de klaverbladfi-
nanciering. In de sector zie ik wel wat. Dat heeft 
ook te maken met de visie op thuiszorg. Via de 
BND’s kunnen we een win-winsituatie creëren. De 
bestaande nood kan door de BND’s en de lokale 
diensten voor werkgelegenheid worden ingevuld, 
gecombineerd met het benutten van de federale 
middelen en de begeleiding van mensen die het 
moeilijk hebben op de arbeidsmarkt via de sociale 
economie.

Van Brempt
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Ik zie in deze sector een groeipotentieel. We heb-
ben er nog niet structureel over gepraat maar 
minister Vervotte is wel bereid mee te denken in 
deze filosofie. We moeten dit gezamenlijk probe-
ren te bekijken. De BND’s vormen vandaag een 
bijzonder mooi instrument voor zorg aan huis. Ze 
kunnen de verpleging natuurlijk niet vervangen 
en dat is ook niet de bedoeling, maar zorgen voor 
boodschappen doen, oppas en andere aanvullen-
de zorg. Het is een flexibel instrument en het geeft 
kansen op de arbeidsmarkt. Ik zie er muziek in en 
het schept potentialiteiten.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

– Mevrouw Trees Merckx-Van Goey treedt als 
voorzitter op.

Vraag om uitleg van de heer Jan Laurys tot 
mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister 
van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kan-
sen, over de herstructurering van de meritdiensten 
van de VDAB

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Laurys tot mevrouw Van Brempt, 
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Econo-
mie en Gelijke Kansen, over de herstructurering 
van de meritdiensten van de VDAB.

De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de voorzitter, 
mevrouw de minister, mijn vraag gaat over de 
opvolging van het werk dat we vorige legisla-
tuur hebben gedaan. We hebben in juni 2002 een 
decreet goedgekeurd in verband met de verzelf-
standiging van de meritdiensten, namelijk t-inte-
rim en de selectie- en loopbaanbegeleiding van de 
VDAB. In het decreet werden twee vennootschap-
pen opgericht. Enerzijds werden de commerci-
ele diensten van de VDAB afgesplitst en onderge-
bracht in de NV t-groep. De sociale doelstelling 
van de VDAB, namelijk de arbeidsmarkt openen 
voor risicogroepen, werd politiek ingebouwd door 
winsten die de commerciële pijler zou maken via 
de NV met sociaal oogmerk Werkholding, te 
herinvesteren in werkgelegenheidspolitiek. Die 

politiek zou bestaan in het creëren van nieuwe 
arbeidsplaatsen, tewerkstelling van moeilijk te 
werk te stellen kansengroepen, promotie van 
beroepen en opleidingen en dergelijke meer. Dat 
betekent dat t-groep een commerciële instelling is. 
De winsten zouden worden overgedragen aan de 
VSO Werkholding, die daarmee de sociale doel-
stellingen van de VDAB zou realiseren.

In de pers heb ik gelezen dat t-groep het eer-
ste boekjaar, dat liep vanaf  1 oktober 2002 tot 
31 december 2003, een operationele winst heeft 
geboekt van bijna 2 miljoen euro. Men voorzag 
dat in 2004 die positieve resultaten zouden kun-
nen worden verhoogd door een uitbouw van een 
productaanbod, de aanwezigheid van grotere 
bedrijven en de geografische uitbreiding van de 
actieradius.

Het afschuimen van de middelen van de t-groep 
en het draineren ervan naar de Werkholding, zou 
tot gevolg kunnen hebben dat t-groep zelf  niet zou 
kunnen groeien. Om te vermijden dat de winsten 
zouden worden gedraineerd naar de Werkhol-
ding, zou t-groep allerlei spitstechnologie kunnen 
uitvoeren om te vermijden dat er winsten zouden 
worden gerealiseerd. Daarom vragen velen zich af 
hoe het nu zit met de verhouding tussen t-groep 
en de Werkholding en hoe het op dit ogenblik 
werkt. Ik heb enkele zaken opgevangen die ik ver-
woord in enkele vragen.

Mevrouw de minister, hoeveel van de dividenden 
van t-groep zijn overgegaan naar de Werkhol-
ding en vloeiden terug naar werkgelegenheidsini-
tiatieven? Welke projecten werden gestart vanuit 
de Werkholding met deze middelen? Wat zijn de 
resultaten ervan?

Wat zijn de resultaten van t-groep voor 2004 en 
welke factoren hebben deze beïnvloed? Zijn de 
meritdiensten op dit ogenblik zelfbedruipend?

Komen de resultaten van de herstructurering vol-
gens u tegemoet aan een duurzaam investerings-
beleid binnen de sociale economie?

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het 
woord.

Minister Kathleen Van Brempt: Mijnheer Laurys, 
uw vraag behelst een zaak waarvan weinigen 
weten dat ze tot mijn bevoegdheid behoort. Sinds 

Van Brempt
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de omvorming naar een privaatrechtelijke naam-
loze vennootschap is de Vlaamse overheid de 
enige aandeelhouder. Het gaat dus om een pri-
vaatrechtelijke naamloze vennootschap en geen 
vzw waar we de voogdij over voeren. We hebben 
er een andere relatie mee dan die we hebben tot 
verzelfstandigde of autonome bedrijven.

Ik kan bijzonder positief  zijn: er zijn heel mooie 
resultaten voor te leggen van de Werkholding en 
t-groep. Alhoewel het financieel oprichtingsplan 
een beduidend verlies voorzag voor het eerste 
werkingsjaar 2003 en een klein positief  saldo voor 
2004, is de realiteit van de bedrijfsvoering veel 
positiever. Er werd in 2003 een winst na belas-
tingen van 317.000 euro genoteerd. De resultaten 
voor 2004 zullen formeel gekend zijn naar aanlei-
ding van de algemene aandeelhoudersvergadering 
van de maand mei. Ik heb er echter al inzicht in 
gekregen en de cijfers staan vandaag overigens in 
De Standaard: er is een winst van 2,2 miljoen euro 
in 2004.

Het voorstel naar aanleiding van de algemene 
aandeelhoudersvergadering van t-groep NV zal 
voorzien in een bedrag van 700.000 euro als divi-
denden uit te keren aan de NV VSO Werkholding 
om deze toe te laten haar statutaire opdrachten 
uit te oefenen. T-groep houdt zich niet in om 
winst te maken, dat bewijzen de cijfers. Er is nu 
ook een goede afspraak dat er redelijk wat mid-
delen moeten voorbehouden blijven om financiële 
engagementen te kunnen waarmaken in het eigen 
bedrijf.

Op basis van het dividend zal de Werkholding 
vanaf 2005 projecten in werking stellen. Dit neemt 
niet weg dat reeds in 2004 in samenwerking tussen 
t-groep en Werkholding een project werd opgezet 
op het terrein voor de verhoging van de activiteits-
graad in het bijzonder bij de oudere werknemers. 
Dit project werd samen met Unizo als Vlaamse 
partner ingediend binnen het Vlaams EQUAL-
programma, waar het werd goedgekeurd.

Het beleidsplan voor 2005 dat mij door de NV 
VSO Werkholding werd voorgelegd in uitvoe-
ring van een samenwerkingsakkoord dat ik heb 
gesloten met deze naamloze vennootschap, ver-
duidelijkt de projecten die de raad van bestuur in 
uitvoering van haar statutaire opdrachten wenst 

op te starten. Deze projecten situeren zich op 
drie strategische lijnen: projecten ter ondersteu-
ning van de verhoging van de activiteitsgraad bij 
oudere werknemers, een project ter voorkoming 
van braindrain bij hoog wetenschappelijk opge-
leide werknemers in Vlaanderen en een project ter 
ondersteuning van het imago van de sociale eco-
nomie bij een breed publiek en bij de bedrijven.

U vroeg naar de resultaten van t-groep en of  de 
meritdiensten op dit ogenblik nog zelfbedruipend 
zijn. De resultaten spreken voor zich. Hoe kunnen 
we deze duiden? De marktsituatie en de effectivi-
teit van het beleid zijn twee belangrijke pijlers die 
het succes verklaren.

Er werd binnen de structuren van de t-groep 
gewaakt over een zeer doelmatig kostenbeleid en 
investeringsbeleid zonder dat dit een negatieve 
invloed had op het human-resourcesmanagement. 
Alles werd gedaan om de productprofilering van 
de t-groep op de markt goed te positioneren, wat 
met zich meebracht dat de relatieve groei van t-
groep duidelijk hoger is dan die van de concur-
rerende firma’s. Aangezien dit ook binnen een 
groeiende markt is gebeurd voor de twee divisies 
t-interim en ascento, verklaart dit mede het posi-
tief  resultaat.

Op vraag van het bedrijf  zelf  deel ik u mee dat de 
term ‘meritdiensten’ niet meer van toepassing is. 
Deze term werd gebruikt binnen de werking van 
de VDAB.

Gelet op de zeer positieve resultaten voor de eer-
ste twee werkingsjaren van t-groep NV en gelet 
op het beleid dat gevoerd wordt door de raad van 
bestuur van de moedermaatschappij NV VSO 
Werkholding zoals hierboven aangehaald in de 
strategische opzet van haar statutaire projecten, 
kan zonder enige twijfel gesteld worden dat op 
dit ogenblik de herstructurering van de vroegere 
meritdiensten van de VDAB in de structuur NV 
VSO Werkholding als moedermaatschappij en 
t-groep NV als dochtermaatschappij een groot 
succes is. De winsten van de t-groep NV worden 
via de NV VSO Werkholding op een structurele 
manier geherinvesteerd in de sociale economie.

De balans is positief. Als aandeelhouder zijn we 
uiteraard zeer blij met de winsten, maar ik ben 
als minister van Sociale Economie ook tevreden 
met de afspraken die ik heb kunnen maken met 

Van Brempt
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de Werkholding over de middelen die worden vrij-
gemaakt voor een aantal projecten die de sociale 
economie ten goede zullen komen. Ik verwijs in 
het bijzonder naar de imagocampagne omtrent de 
sociale economie waarvoor de sector sterk vragen-
de partij is. Met dit soort middelen kan natuurlijk 
nooit iets structureel worden gefinancierd, want 
men weet nooit wat de middelen het volgend jaar 
zullen zijn. Ik vind dit een mooie investering in 
een imagocampagne.

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: Mevrouw de minister, ik 
dank u voor het antwoord. Het zou ons interesse-
ren het beleidsplan voor 2005 van de VSO Werk-
holding in te kijken om het in de toekomst te kun-
nen opvolgen.

Minister Kathleen Van Brempt: Ik zie geen pro-
bleem hiervoor, maar ik zal u op de hoogte hou-
den.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vraag om uitleg van mevrouw Anissa Temsamani 
tot mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minis-
ter van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke 
Kansen, over de ondersteuning van Vlaamse orga-
nisaties die werken met de dienstencheques

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uit-
leg van mevrouw Temsamani tot mevrouw Van 
Brempt, Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale 
Economie en Gelijke Kansen, over de ondersteu-
ning van Vlaamse organisaties die werken met de 
dienstencheques.

Mevrouw Temsamani heeft het woord.

Mevrouw Anissa Temsamani: Mevrouw de voorzit-
ter, mevrouw de minister, collega’s, onlangs heeft 
Federgon, de federatie van de uitzendbureaus, 
op de televisie gezegd dat de federale overheid 
niet hoeft te wachten tot het einde van de legisla-
tuur om 25.000 jobs te creëren in het kader van 
de maatregelen omtrent de dienstencheques, maar 

dat ze er eind 2005 al zouden kunnen zijn. De 25 
leden van Federgon vertegenwoordigen ongeveer 
40 percent van de markt van de dienstenchecques 
als we kijken naar het aantal gepresteerde uren. 
Dat zijn 8.109 werknemers, wat ongeveer 75 per-
cent is van de huidige 11.000 dienstenchecque-
werknemers.

Deze twee cijfers geven duidelijk aan dat de werk-
nemers van de interimsector minder uitgebreide 
contracten krijgen dan bijvoorbeeld de werk-
nemers die zijn tewerkgesteld in het kader van 
tewerkstellingsprojecten van OCMW’s en andere 
instanties die erkend zijn als dienstenchequeon-
derneming. Op dit ogenblik moeten werknemers 
met een OCMW- of  een werkloosheidsuitkering 
na 6 maanden werken met dienstencheques ver-
plicht een contract van onbepaalde duur krijgen 
voor minstens 19 uur per week. Dat is zo afge-
sproken.

Federgon wil die grens nu verlaagd zien tot 13 
of  14 uur per week, omdat niet iedereen halftijds 
wil werken. Sommigen verkiezen om werkloos 
te blijven, wat impliciet betekent dat ze opnieuw 
in het zwart gaan werken. De filosofie achter het 
dienstenchequesysteem is eigenlijk om zo veel 
mogelijk mensen uit het zwarte circuit te halen en 
ervoor te zorgen dat mensen een volwaardige job 
kunnen krijgen. Langs de kant van de organisa-
ties is er het engagement om mensen een contract 
voor bepaalde duur aan te bieden.

Ik denk dat deze kwestie gedeeltelijk federale 
materie is. Ik vind echter wel dat we op Vlaams 
niveau moeten blijven benadrukken dat de dien-
stencheques moeten leiden tot duurzame tewerk-
stelling. Het systeem van de dienstencheques is 
een duur tewerkstellingsinstrument dat we gebrui-
ken om een groep te bereiken die heel kwetsbaar is 
op de arbeidsmarkt. De bedoeling was een even-
wichtige diensteneconomie te kunnen uitbouwen.

Landelijk maken ruim 22.000 klanten gebruik van 
dienstencheques. Voor wie voldoende vertrouwd is 
met ICT of  de weg heeft gevonden naar erkende 
ondernemingen zoals interimkantoren, gaat dit 
probleemloos. Een paar keer klikken, een over-
schrijving doen en de cheques zitten enkele dagen 
later in de bus. Bovendien recupereren de gebrui-
kers heel wat van de kostprijs via aftrekken van de 
belastingen.

Van Brempt
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Dienstencheques blijken op die manier in de rea-
liteit een gedroomd tewerkstellingsinstrument om 
zwartwerk te bestrijden. Ondanks de volledige 
verplaatsing van het stelsel naar het niveau van de 
federale overheid, moeten we echter niet blind zijn 
voor de mankementen. We mogen bovendien niet 
blind zijn voor de mogelijkheden om het systeem 
op Vlaams niveau te optimaliseren.

De Limburgse buurtdienst ISIS werkt met een 
systeem van solidariteit waarin de buurtdienst 
de cheques prefinanciert. Oudere mensen maken 
gebruik van dit systeem om te kunnen genie-
ten van de diensten van de vzw ISIS. Ze krijgen 
maandelijks een vaste afrekening.

Zowel de betaling als de administratieve afhan-
deling worden op deze manier aanzienlijk ver-
eenvoudigd. Bovendien is het principe dat ISIS 
gebruikt, solidair, omdat de sociaal zwakkeren 
minder betalen. Door het prefinancieren van de 
cheques kan ISIS voor de minder vermogende cli-
enten een sociaal tarief  toepassen.

Reeds sinds haar ontstaan past de vzw ISIS soci-
ale correcties toe, gebaseerd op het solidariteits-
principe. Ze vangt de bijdragetekorten dus zelf  
op, tenzij de cliënt de minimumprijs van 2,48 
euro niet kan betalen. In dat geval kan ISIS het 
OCMW om een tegemoetkoming vragen.

Uiteraard bestaat de mogelijkheid van belasting-
aftrek niet voor bejaarden en andere hulpbehoe-
venden die niet belastingplichtig zijn. Deze voor 
sommige doelgroepen bijkomende drempel wordt 
bestreden via het solidariteitsstelsel van ISIS.

Mevrouw de minister, voorziet u in de context van 
de sociale economie in bijkomende ondersteuning 
om de prefinanciering en de vereenvoudiging van 
de administratieve afhandeling van de diensten-
cheques door social-profitorganisaties mogelijk te 
maken?

De voorzitter: De heer Laurys heeft het woord.

De heer Jan Laurys: De vzw ISIS is de grootste 
BND. Ik denk dat ze op dit ogenblik met bijna 
300 mensen werkt. Daardoor kan ze zeer flexibel 
werken. Bovendien heeft ISIS een goed manage-
ment. Toch hoor ik dat ISIS net door die speci-

fieke manier van werken problemen heeft. Ze 
gebruikt immers bepaalde middelen om aan prefi-
nanciering te doen, waardoor ze het verwijt krijgt 
middelen oneigenlijk te gebruiken, terwijl wat ISIS 
doet, eigenlijk getuigt van goed management. Ze 
gebruikt haar middelen immers zo efficiënt moge-
lijk, waardoor ze niet alleen efficiënter, maar ook 
goedkoper kan werken dan gelijkaardige organi-
saties. Het is daarom spijtig dat ze die verwijten 
krijgt. Ik pleit daarom voor meer soepelheid.

De voorzitter: Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens: Mevrouw de minis-
ter, indien gebruikers niet belastingplichtig zijn, 
beschikken ze ook niet over de mogelijkheid om 
een deel van de kostprijs van de dienstencheques 
af  te trekken van hun belastingen. Verdwijnt die 
aftrekmogelijkheid dan gewoon?

We zijn het systeem van de dienstencheques erg 
genegen. We willen ook dat zo veel mogelijk 
mensen er gebruik van kunnen maken. Toch zijn 
we beducht voor dubbele financieringen die wel 
degelijk in het systeem zitten. Ik denk dat u het 
bestaan ervan al heeft erkend. Met het besluit dat 
de regering net voor het paasreces heeft goedge-
keurd, zal worden geprobeerd om die weg te wer-
ken.

We stellen vast dat OCMW’s winst maken met het 
systeem van de dienstencheques. Daarnaast zien 
we nieuwe bedrijven ontstaan die heel hard wer-
ken om te overleven in het systeem van de dien-
stencheques. Ze mogen niet het slachtoffer wor-
den van het feit dat bepaalde organisaties andere 
financieringsbronnen hebben omdat ze bepaalde 
erkenningen hebben gekregen. De vzw ISIS is 
waarschijnlijk erkend als BND en krijgt op basis 
daarvan middelen.

U kunt misschien wat meer uitleg geven bij 
het besluit van de Vlaamse Regering dat ik zo-
even heb vermeld. Dat heeft toch als bedoeling 
om dubbele financiering onmogelijk te maken. 
(Opmerkingen van de heer Jan Laurys)

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het 
woord.

Minister Kathleen Van Brempt: Mevrouw de voor-
zitter, collega’s, ik ben ook vragende partij om het 
systeem van de dienstencheques bij te sturen en te 

Temsamani
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vereenvoudigen. Een aantal dingen in dat systeem 
moeten beter op elkaar worden afgestemd.

Wat de vzw ISIS doet, is lovenswaardig en ver-
dient ondersteuning. Het moet mogelijk zijn om 
via dienstencheques veel verschillende dingen te 
doen en veel verschillende doelgroepen te berei-
ken. De minder gegoeden moeten er ook gebruik 
van kunnen maken, maar dan is er soms een tege-
moetkoming nodig. ISIS zorgt daarvoor.

Die tegemoetkoming verloopt op dit ogenblik op 
een onhandige manier via prefinanciering. De 
vzw kan echter zelf  niet voor die prefinanciering 
zorgen. Die moet verlopen via het individu. Dat 
moet worden veranderd, maar ik kan dat niet 
doen. Dat is iets voor de federale overheid.

Ik heb daarover al gesproken met minister Van 
den Bossche. Ze zegt dat ze zich bewust is van de 
problematiek en dat ze ermee bezig is. De federale 
overheid wil een en ander dus opnieuw bekijken 
en de administratieve vereenvoudigingen doorvoe-
ren die nodig zijn.

De Vlaamse Regering is bezig om via het middel 
van de dienstencheque twee vliegen in één klap te 
slaan. Enerzijds willen we iets doen voor mensen 
die het heel moeilijk hebben op de arbeidsmarkt, 
en anderzijds willen we voorzien in een dienstver-
lening aan huis. Ik zie nog heel veel groeimogelijk-
heden in de context van de aanvullende thuishulp.

Ik ben voorstander van een combinatie van een 
aantal financieringen. Ik heb geen probleem met 
het feit dat er met invoeg en dienstencheques 
samen wordt gewerkt, maar in het verleden was 
er te veel mogelijk. Toen was er overfinanciering 
en daar is niemand van ons vragende partij voor. 
We hebben al zo weinig middelen en we willen die 
optimaal gebruiken.

Er is een hele groep van werklozen en werkzoe-
kenden die niet klaar zijn voor de arbeidsmarkt. 
Die mensen zijn niet inzetbaar op de arbeids-
markt, zelfs niet via interimbedrijven als t-inte-
rim. T-interim richt zich immers tot de ‘beteren’. 
Daarom werken we via de sociale economie. 
Social-profitbedrijven zorgen voor begeleiding en 
opleiding in de ruimste zin van het woord en krij-
gen daarvoor extra financiering.

We hebben die financiering wel aanzienlijk ver-
laagd ten opzichte van de klassieke invoegsubsi-
diëring. Daardoor kunnen we nu 750 bijkomende 
jobs in de invoeg- en dienstencheque-economie 
realiseren. We werken zeer snel, want de vraag is 
ontzettend groot.

Het is niet de opdracht van de Vlaamse overheid 
om zelf  voor prefinanciering te zorgen of  om te 
voorzien in middelen voor prefinanciering. Dat 
is bij uitstek een opdracht voor het lokale soci-
ale beleid in de brede betekenis van het woord. 
Nu kan dat niet, tenzij via de omweg die ISIS 
gebruikt. We moeten er dus voor zorgen dat via 
een federale aanpassing van de wetgeving de 
mogelijkheid wordt gecreëerd dat OCMW’s ook 
kunnen inspelen op die markt.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.54 uur.

__________________________________________

Van Brempt



HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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